

儿子赴约记

□久久

儿子告诉我,这个假期他要去同学YY家做客,YY正式邀请过他了!具体时间地点待定。儿子脸上难掩兴奋,被人邀请确实是件令人愉快的事情。

假期很长,长到我们都几乎遗忘了这个约定,当然,也许儿子一直是惦记着的。他喜欢清点各项作业任务,完成的、未完成的,一遍遍反复检查,假期临近结束,前些天我还听他小声嘟囔“同学家还没去呢”——他将这也当作了一项假期作业。我摸摸他的头,真想告诉他,不要对此过于期望和执念,有些话很多时候可能就是说说而已。

某天下班,一开门儿子就冲着我大声宣告:“老爸,我明天要去同学家了,YY今天来电话邀请我了。”我笑笑,替他那颗敏感又充满期待的心不被冷落、不必受挫而欢乐。

家里多了个礼盒,一问之下是妻子给儿子明天去同学家准备的礼物,“这东西很贵的,妈妈晚上还要去超市买水果,说一样东西不够。”儿子一向抠门,花上这么多钱买礼物肯定扎疼了他的心,不过,这一次他几乎是默默地接受了这样一个他以往肯定并不情愿的事实,没有多余的话和多余的情绪。

对于妻子的这番安排,我还是十分支持的,尽管我觉得不需要大张旗鼓,为所谓的面子而备下重礼,大可以随意点,意思到了就行,毕竟也只是一次日常走动而已。当然,空手去别人家登门拜访也有点不近人情,礼尚往来,这是礼节也是修养,儿子应该逐渐树立这样的意识,养成这样的习惯,有利于他今后行走人生路。

第二天,我依然上班,儿子随妻子去赶赴这一场难得的约会,具体情况我不得而知,想来一切顺利吧。是晚回到家,已经在台灯下安然阅读的儿子在经历短暂的沉寂后,开始向我汇报这一天的经历和感受。“YY家的房子装修真豪华,收拾得真干净”“YY家的电视机有这么大”“YY家还有大鱼缸,还有专门的狗窝”……妻子也在一旁呼应、补充,两人的感受体会出奇一致,好似逛了一回大观园回到乡下家中的刘姥姥和板儿,大开了眼界之后由天堂跌落到地上,环视自家的逼仄、局促和凌乱,产生难以名状的落差和落寞。

面对他们翔实生动、意犹未尽的种种描述,作为一家之主的明显感受到了压力,尽管我对物质条件有自己的立场和看法,但毕竟差不多年龄、职业、阶层的人,人居然能经营得如此兴旺发达,反衬出我的不够努力或缺乏能力,着实汗颜。孩子会因此而滋生自卑、攀比等心理或者对家长产生不满、怨恨等情绪吗?如何加以合理应对和引导呢?

我是在第二天晚上才煞有介事地给孩子以及他母亲做一个心理调适的。那一整天我时不时在考虑此事,开车途中脑海中突然浮现出一个人的笑脸,那是我去年给单位请过来讲课的一个培训专家,他触发了我的灵感和主意。饭桌上,我把这个专家的简要情况介绍了下,老教授拥有不同领域五个学科博导头衔,出了很多成果,却至今不曾买房,就住在所在高校的专家楼里,面积不大,陈设简约,他没有用大宅豪车去装点宣扬自己的物质门面,但是他的精神世界相当的精彩、富足和高端,日子过得自在洒脱。人生有很多种,这也是一种活法,而且超越了很多世俗。

不知道孩子有没有听懂,领悟了几分,总之喜欢惹父惹母的他居然闷声不吭。我期望在今后的路上,当他遭遇迷茫挣扎时,我的这番用心良苦的教育灌输也许能站出来帮他廓清一些迷雾,变通一些思路,不至于被一些既定的力量所生生扼住命运的喉咙。

当然,在儿子的讲述中更多的是充满童趣童真的一些事情,比如他和YY都越长越胖,都需要减肥,比如中饭是在一处新开的商业广场吃的,氛围和味道都不错,他俩之间应该还有很多的接触交流不便与大人分享。看上去,孩子这一趟走同学家还是挺有意义的,加深了友谊,开阔了眼界,接收了不少新信息、新刺激,即便是家庭环境的反差也是一种成长体悟。

我们家没有大房子,我这个父亲应该做的,也许是该把家里适当地装修、整理一下,让孩子也能坦坦荡荡地邀请他的好朋友来家里做客、小聚。



学会摔倒

□陈英兰

晚上散步的时候,我喜欢去小区南面的巴丽新地广场。广场最外面靠马路一排是各种小吃摊,吸引着不少年轻情侣和高校学生。稍里一排是各种漂亮的小商品摊,围着看的以年轻女孩和年轻妈妈居多。继续往前直走,用塑料泡沫挡板围成大大一圈的,是溜直排轮滑的场地。在练习的都是一些五六岁的孩子。

每次走到这里,我总会停下脚步,欣赏着孩子们各种姿势的轮滑,也喜欢看教练指导初学轮滑的人。孩子们一个个穿戴整齐,全身上下色彩鲜艳,有多种安全保护,头盔、护膝、护腕等等,整体看上去就像是一个个外星人。

已经学会的孩子滑得自由自在,快乐无比。有的飞快地向前冲,手脚配合默契,身体像轻盈的燕子,动作敏捷地在学员中穿来穿去;有的像翩翩起舞的蝴蝶,身子忽上忽下地做着各种优美的动作;有的进退自如,潇洒有力;有的双手上举或叉腰,单脚站立原地转圈,真是让人眼花缭乱。

还有几个学员站在旁边,在教练的指导下,开始小心翼翼地练习溜轮滑前奏动作——站立,原地踏步,启动,刹车。稍稍熟练后,小学员们就迫不及待地背着双手、弯着腰、弓着背,身体微微前倾,一步一步努力地往前移动。

看的次数多了,我也看出一点门道。一是想学的小朋友随时可以报名,不受批次、时间、人数限制,按次计费。二是教练每次教新学员,第一课总是教孩子溜轮滑时摔倒了该怎样保护自己,不让自己受伤。并告诉小学员们只有不害怕摔倒,才能学会溜轮滑。接着教练开始示范,高速摔倒时要如何翻滚,撞到东西时要如何闪避,失去平衡时要

先保护哪些重要部位……看着教练在那里不断地示范摔倒,我不禁想起自己几年前的一次摔倒。那一次我下班骑着电瓶车回家,突然被后面一个同样骑着电瓶车的人撞倒,我往右前方侧倒,右手本能地去撑地,结果造成手腕粉碎性骨折。而同样被撞到的我校打排球出身的体育老师,却来了一个潇洒的前滚翻,结果不但人安然无恙,而且还赢得马路上行人的一片喝彩声。事后她告诉我,学打排球前,教练先教会他们倒地时怎么保护自己。不得不感叹:学会摔倒真的很重要!

学轮滑、打球前先要学会摔倒,生活中何尝不是这样?

在我们的生活中,在学校的课堂内,在人的感情、学业、事业中,在太多太多的地方……从来没有人告诉我们,这些地方都会摔倒,更没有人会教我们摔倒了要怎样保护自己。我们在孩子的教育上总是说,不能输在起跑线上,要不管一切向前冲,却很少在往前冲时给孩子们戴上头盔、护膝、护腕,做好保护措施。我们在创业途中总是说,要尽一切可能追求成功,却没有人告诉我们,在追求成功的路上,一定会有摔倒,更没有人教我们摔倒了该如何面对。

我们在成长的过程中,要经历的事情太多太多,琐碎而繁杂,一定会有摔倒。有些人一不小心摔倒,其实摔的也不重,只是一些轻伤,却做出比实际摔倒更严重十倍、百倍的自我责备,旁人只能深表同情。甚至那些要求完美、个性刚烈的人,一摔倒就自伤自残自杀,再也没有起来。绝望,万念俱灰。

人生不可能一帆风顺,和溜滑轮一样,一定会有摔倒。其实比起成功,摔倒更称得上是人生的一种经历和财富。而学会怎样应对摔倒,就相当于提前在心里找到了一个对策,不至于出现一点问题就手忙脚乱,不知所措。人生之路,愿我们都能学会摔倒,接受摔倒。